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Resumen de datos de participación  
 

Durante el curso 2007/2008 participaron en Andalucía en el programa “Y 
TÚ, ¿QUÉ PIENSAS?” 8.740 alumnos y alumnas de entre 15 y 18 años  (4º 
E.S.O., bachilleratos y ciclos formativos), de 92 centros. 

 
Los datos de participación desglosados por provincias se muestran en la 

siguiente tabla. 
 
Provincia Almería  Cádiz Córdoba  Granada  Huelva  Jaén Málaga Sevilla  Totales 
Centros 9 18 6 6 17 20 7 9 92 
Alumnado 634 2006 415 806 1310 1959 651 959 8740 
Grupos 30 92 16 30 54 120 27 36 405 
Profesorado  65 101 35 41 134 149 31 111 667 
 

En la tabla siguiente se detalla el número de centros inscritos en el 
programa que han contestado el cuestionario de evaluación. 

 Provincia Almería  Cádiz  Córdoba  Granada  Huelva  Jaén Málaga Sevilla  Andalucía  
Centros 
inscritos 9 18 6 6 17 20 7 9 92 
Centros que 
contestan 8 14 6 5 15 19 4 8 79 

% 89% 78% 100% 83% 88% 95% 57% 89% 86% 
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1. Cuestionario de evaluación 
 

A continuación se muestra, en formato papel, el cuestionario que se  
presentó a los coordinadores y coordinadoras del programa para su 
cumplimentación electrónica, a través del programa de gestión SÉNECA. 
 

INDICADORES 

INSCRIPCIÓN EN EL PROGRAMA   
¿Le parece adecuado el plazo de inscripción en el programa? 
 
Indique fechas alternativas 
 
Sugerencias para mejorar el formulario electrónico 
 
APLICACIÓN DEL PROGRAMA   
Fecha de comienzo de la actividad en el Centro 
 
¿Está recogido en el Plan Anual de Centro? 
 
¿Se han incluido actividades en el Proyecto de Centro o en el currículum educativo? 
 
¿Se han realizado actividades formativas para aplicar el programa? (si/no) ¿Dónde? 
 
¿Han sido suficientes para las necesidades del profesorado? 
 
¿Se ha implicado a los padres y las madres?  (si/no) 
 
¿Cómo ha sido su grado de participación en el programa  
 
Grado de consecución de objetivos planteados en el programa  
 
Otras Instituciones participantes 
 
¿Se ha desarrollado el programa en su totalidad? (si/no) 
 
¿Han participado todas las profesoras y profesores inscritos? 
 
Escriba las dificultades encontradas en el desarrollo del programa 

RECEPCIÓN DEL MATERIAL   
Indique la fecha de recepción del material 
 
¿Ha recibido el material con antelación suficiente para su estudio y desarrollo? (sí/no) 
Valore de forma conjunta los materiales de 0 a 10 
 
De todos los materiales, destaco por su calidad (especificar)… 
 
Sugerencias de mejora de los materiales 
 
PROPUESTAS DE MEJORA   
Sugerencias para mejorar el Programa  
¿Cuántos cursos viene desarrollando el programa en el centro?  
¿Volverá a participar el próximo curso en este Programa? (si/no) 
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2. Resultados 
 

El cuestionario consta de 23 preguntas agrupadas en cuatro apartados: 
 

• Preguntas sobre la inscripción de los centros en el programa 
• Preguntas sobre la aplicación del programa en los centros 
• Preguntas relacionadas con la recepción del material en el centro 
• Propuestas de mejora 

2.1. Inscripción en el programa 
 

A continuación se analizan las respuestas a las preguntas que hacen 
referencia al proceso de inscripción en el programa. 

2.1.1. ¿Le parece adecuado el plazo de inscripción en el Programa? 
 

A esta pregunta responden afirmativamente el 95% de los y las  
responsables del programa. 

 
  Almería  Cádiz  Córdoba  Granada  Huelva  Jaén Málaga Sevilla  Andalucía  % 

Sí 7 14 5 4 15 18 4 8 75 95% 
No 1 0 1 1 0 1 0 0 4 5% 
        TOTAL 79 100% 

 
¿Le parece adecuado el periodo de inscripción?

95%

5%

Sí

No

 
 

2.1.2. Indique fechas alternativas 
 

Sobre esta cuestión sólo se pronuncian en tres de los cuestionarios. Una 
de las respuestas sugiere que el plazo debería extenderse hasta final de 
noviembre y las otras dos que debería permitirse la inscripción a lo largo del 
curso, principalmente en el 1er y 2º trimestre. 
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Plazos propuestos 

 
Coincidentes 

 
% 

Hasta 30 de noviembre  
1 

 
33% 

Primer trimestre del 
curso 

 
2 

 
67% 

Total respuestas  
3 

 
100% 

 

2.1.3. Sugerencias para mejorar el formulario elect rónico 
 
Tan sólo se recogen sugerencias de 4 centros. 
 

SUGERENCIAS COINCIDENCIAS 
Permitir acceso a orientador/a y/o coordinador/a 1 
Que la evaluación se pueda hacer a finales del mes de junio 1 
Correcto 2 
TOTAL 4 

2.2. Aplicación del programa 
 

A continuación se analizan las respuestas obtenidas a las preguntas que 
hacen referencia al proceso de aplicación del programa. 

2.2.1. Fecha de comienzo de la actividad en el Cent ro 
Las fechas de comienzo del desarrollo del programa en los centros se 

muestran en la siguiente tabla dispuesta por provincias. Se han agrupado las 
respuestas por meses. 

  Almería  Cádiz  Córdoba  Granada  Huelva  Jaén Málaga Sevilla  Andalucía  % 
Sep 0 2 0 0 2 0 0 1 5 6% 
Oct 1 3 2 1 4 1 2 1 15 19% 
Nov 3 5 1 2 5 7 2 3 28 35% 
Dic 0 0 1 0 1 2 0 1 5 6% 
Ene 0 3 2 2 1 6 0 1 15 19% 
Feb 1 1 0 0 2 0 0 1 5 6% 
Marzo 2 0 0 0 0 0 0 0 2 3% 
Abril 1 0 0 0 0 2 0 0 3 4% 
Mayo 0 0 0 0 0 1 0 0 1 1% 
        TOTAL 79 100% 
 

El 35% de los centros comenzaron el programa en el mes de noviembre, 
y el 60% durante el primer trimestre.   
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2.2.2. ¿Está recogido en el Plan Anual de Centro? 
 

A esta pregunta responden afirmativamente el 99% de los centros. 
 

  Almería  Cádiz  Córdoba  Granada  Huelva  Jaén Málaga Sevilla  Andalucía  % 
Sí 8 14 6 5 15 18 4 8 78 99% 
No 0 0 0 0 0 1 0 0 1 1% 
        TOTAL 79 100% 
 

99%

1%

Sí

No

 

2.2.3. ¿Se han incluido actividades en el Proyecto de Centro o en el 
currículo educativo? 

 
El 82% de los centros han incluido actividades en el Proyecto de Centro 

frente al 18% que no lo han hecho. 
 

  Almería  Cádiz  Córdoba  Granada  Huelva  Jaén Málaga Sevilla  Andalucía  % 
Sí 6 11 4 5 14 16 3 6 65 82% 
No 2 3 2 0 1 3 1 2 14 18% 
        TOTAL 79 100% 
 

82%

18%
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2.2.4. ¿Se han realizado actividades formativas par a aplicar el 
Programa? 

 
Los datos recogidos en la tabla reflejan que sólo en el 15% de los casos 

se han realizado actividades formativas para aplicar el programa.  

 
  Almería  Cádiz  Córdoba  Granada  Huelva  Jaén Málaga Sevilla  Andalucía  % 

Sí 0 1 2 1 2 3 1 2 12 15% 
No 8 13 4 4 13 16 3 6 67 85% 
        Total 79 100% 
 

¿Se han realizado actividades formativas para aplicar el programa?

15%

85%

Sí

No

 

2.2.5. ¿Dónde? 
 

En la siguiente tabla se muestran los lugares donde se desarrollan las 
actividades. El 100% de afirma que se han llevado a cabo dentro del propio 
centro (centro, tutorías y aula). 
 
 

¿Dónde?: 

55%

45%
Tutorías

Centro

 

Tutorías 6 55% 
 Centro 5 45% 

Total 11 100% 
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2.2.6. ¿Han sido suficientes para las necesidades d el profesorado?   

 
El 61% de los centros que contestan consideran que las necesidades del 

profesorado se ven cubiertas con la formación realizada. 
 

  Almería  Cádiz  Córdoba  Granada  Huelva  Jaén Málaga Sevilla  Andalucía  % 
Sí 5 9 3 3 8 14 2 4 48 61% 
No 3 5 3 2 7 5 2 4 31 39% 
        Total 79 100% 

 
 

¿Han sido suficientes para las necesidades del profesorado?

61%

39%

Sí

No

 
 

2.2.7. ¿Se ha implicado a los padres y a las madres ? 
 
A la pregunta de que si se han implicado los padres y madres en el 

desarrollo del programa han contestado Sí sólo el 20% de los centros. 
 

  Almería  Cádiz  Córdoba  Granada  Huelva  Jaén Málaga Sevilla  Andalucía  % 
Sí 0 4 0 2 2 5 1 2 16 20% 
No 8 10 6 3 13 14 3 6 63 80% 
        Total 79 100% 

 
Grado de implicación de padres y madres

20%

80%

Sí

No
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2.2.8. ¿Cómo ha sido su grado de participación en e l Programa? 
 
En un porcentaje del 38% los coordinadores y coordinadoras que 

responden consideran la participación muy baja, otro 38% baja y un 24% la 
consideran media o alta.  
 

  Almería  Cádiz  Córdoba  Granada  Huelva  Jaén Málaga Sevilla  Andalucía  % 
Muy alto 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0% 
Alto 0 0 1 2 0 1 0 0 4 5% 
Medio 1 2 0 1 2 6 1 2 15 19% 
Bajo 4 6 2 2 6 7 1 2 30 38% 
Muy bajo  3 6 3 0 7 5 2 4 30 38% 
        Total 79 100% 
 
 

 

2.2.9. Grado de consecución de objetivos planteados  en el 
Programa 

En cuanto al grado de consecución de los objetivos planteados el 62% de 
las respuestas consideran que ha sido medio. El 11% lo consideran alto. El 
26% considera que el grado ha sido bajo o muy bajo.  
 

  Almería  Cádiz  Córdoba  Granada  Huelva  Jaén Málaga Sevilla  Andalucía  % 
Muy alto 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0% 
Alto 0 1 1 2 1 4 0 0 9 11% 
Medio 7 10 3 3 10 9 1 6 49 62% 
Bajo 1 2 2 0 3 3 1 1 13 17% 
Muy bajo  0 1 0 0 1 3 2 1 8 10% 
        Total 79 100% 
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2.2.10. Otras Instituciones participantes 
 
Un 33% afirma que el Ayuntamiento ha colaborado en el desarrollo del 

programa, a continuación se encuentran los centros de salud con otro 33 %. El 
28% de participación corresponde a las instituciones locales y un 6% a las 
AMPAs. 
    
Instituciones participantes Coincidentes  % 
Ayuntamiento 6 33% 
Asociaciones locales 5 28% 
Centro de salud 6 33% 
AMPA  1 6% 

Total 18 100% 
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2.2.11. ¿Se ha desarrollado el Programa en su total idad? 
 

A la hora de valorar si se ha desarrollado el programa en su totalidad el 
37% de las respuestas son afirmativas, aunque esta proporción no se repite en 
todas las provincias.  

  Almería  Cádiz  Córdoba  Granada  Huelva  Jaén Málaga Sevilla  Andalucía  % 
Sí 2 4 4 2 6 8 0 3 29 37% 
No 6 10 2 3 9 11 4 5 50 63% 
  25% 29% 67% 40% 40% 42% 0% 38% 51%   
        Total 79 100% 
 

Se ha desarrollado el programa en su totalidad

37%

63%

Sí

No

 
 

2.2.12. ¿Han participado todas las profesoras y pro fesores 
inscritos? 

 
El 81% de las respuestas coinciden en afirmar que todo el profesorado 

inscrito ha participado en el programa, frente al 19% que afirma lo contrario.  
 

  Almería  Cádiz  Córdoba  Granada  Huelva  Jaén Málaga Sevilla  Andalucía  % 
Sí 8 10 6 5 13 15 2 5 64 81% 
No 0 4 0 0 2 4 2 3 15 19% 
        Total 79 100% 
 

¿Han participado todas las profesoras y profesores 
inscritos?

81%

19%

Sí

No
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2.2.13. Escriba las dificultades en el desarrollo d el Programa 
 

La principal dificultad encontrada a la hora de desarrollar el programa es 
la falta de tiempo (23%). En segundo lugar están los que coinciden en que el 
material no es adecuado para el alumnado (19%) y los que consideran que el 
programa es demasiado denso y complejo (16%).  

 
A más distancia se mencionan el retraso en la llegada del material y otras. 

 

Dificultades Coincidencias  % 
Falta de tiempo 18 23% 
Retraso en la llegada de material 8 10% 
Mayor participación de expertos 4 5% 
Programa demasiado denso/complejo 13 16% 
Escasa participación de la familia y el 
profesorado 4 5% 

Material poco adecuado para el alumnado. 15 19% 
Otros 7 9% 
Ninguna 10 13% 

Total 79 100% 
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2.3. Recepción del material 

2.3.1. Fecha de recepción del material 
 
 El 55% de los centros han recibido el material antes del mes de 
diciembre. El 20% de ellos lo recibieron en el mes de enero y un 14% después 
de esa fecha.  
 

  Almería  Cádiz  Córdoba  Granada  Huelva  Jaén Málaga Sevilla  Andalucía  % 
Sep 0 2 0 0 2 0 0 1 5 6% 
Oct 1 3 2 1 4 1 2 1 15 19% 
Nov 3 5 1 2 5 7 2 3 28 35% 
Dic 0 0 1 0 1 2 0 1 5 6% 
Ene 0 3 2 2 1 6 0 1 15 19% 
Feb 1 1 0 0 2 0 0 1 5 6% 
Marzo 2 0 0 0 0 0 0 0 2 3% 
Abril 1 0 0 0 0 2 0 0 3 4% 
Mayo 0 0 0 0 0 1 0 0 1 1% 
        TOTAL 79 100% 
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2.3.2. ¿Ha recibido el material con antelación sufi ciente para su 
estudio y desarrollo? 

 
A esta cuestión contestan afirmativamente el 76% de los centros. 
 

  Almería  Cádiz  Córdoba  Granada  Huelva  Jaén Málaga Sevilla  Andalucía  % 
Sí 6 8 5 4 11 14 4 8 60 76% 
No 2 6 1 1 4 5 0 0 19 24% 
          79 100% 
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Recepción del  material con antelación

76%

24%

Sí

No

 
 

2.3.3. Valore de forma conjunta los materiales de 0  a 10 
 

La valoración que han asignado a los materiales se muestra en la tabla 
siguiente de 0 a 10. También se muestra el número de centros desde los que 
no se realiza ninguna valoración. 
 

NC 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 TOTAL 
2 4 1 1 0 2 11 19 22 10 4 3 79 

3% 5% 1% 1% 0% 3% 14% 24% 28% 13% 5% 4% 100% 
 

Valoración de los materiales de 0 a 10

3% 5%

14%

24%
28%

13%

1%

0%

3%

1%

4%5%

NC 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

 
 
Los materiales son aprobados por el 88% de los centros, el 10% los 

suspenden y el 3% no contestan. La puntuación más repetida es 7. 
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2.3.4. De todos los materiales, destaco por su cali dad  
El material que más se destaca por su calidad es la guía didáctica con 

un 27%, en segundo lugar el dossier 5 “Relaciones personales” con un 19% y 
muy cerca están el dossier 2: “Publicidad y moda” y el dossier 4 “Tiempo libre”. 
Materiales destacados Coincidencias % 
Guía didáctica 21 27% 
Dossier 1: "La vida en grupo" 5 6% 
Dossier 2: "Publicidad y moda" 12 15% 
Dossier 3: "Jóvenes y adultos" 4 5% 
Dossier 4: "Tiempo libre" 11 14% 
Dossier 5: "Relaciones personales" 15 19% 
Dossier 6: "Los jóvenes y el mundo"  1 1% 
Dossier 7: "De marcha" 10 13% 
Total 79 100% 

27%
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2.3.5. Sugerencias de mejora de los materiales 
 

De las 14 respuestas recibidas, el 40% coincide en sugerir que se debería 
actualizar los contenidos y los formatos. El 20% sugiere la incorporación de  
más material audiovisual e interactivo (vídeos, material adaptado a las nuevas 
tecnologías…). Otro 20 % cree necesario recibir el material con más antelación. 
Finalmente, con un 7% nos encontramos que echan en falta más material por 
alumno y alumna para el trabajo individual. 

 
Sugerencias para mejorar los materiales Coincidencias  % 
Incluir material audiovisual/interactivo 3 20% 
Enviar con antelación suficiente 3 20% 
Mandar más material para cada alumno 1 7% 
Actualizar contenidos y formatos  6 40% 
Otros 2 13% 

Total  15 100% 
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2.4. Propuestas de mejora del programa 

2.4.1. Sugerencias para mejorar el Programa 
 

El 75% no hace ninguna sugerencia de mejora. Entre las propuestas 
realizadas destaca en primer lugar la mejora de los materiales didácticos. 
Otras propuestas son: introducir materiales interactivos y audiovisuales, 
mejorar el envío del material y contar con mayor apoyo de profesionales. 

 
Sugerencias Coincidencias % 
Mejorar el envío de material 3 4% 
Contar con apoyo de profesionales 2 3% 
Contar con material audiovisual/interactivo 4 5% 
Ninguna 59 75% 
Posibilidad de contactar con otros centros 1 1% 
Actualización de metodología y materiales 7 9% 
Otros 3 4% 

Total  79 100% 

Sugerencias de mejora del programa

4% 3% 5%

74%

1%
9% 4%

Mejorar el envío de material Contar con apoyo de profesionales

Contar con material audiovisual/interactivo Ninguna

Posibilidad de contactar con otros centros Actualización de metodología y materiales

Otros
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2.4.2. ¿Cuántos cursos vienen desarrollo  el progra ma en el  
centro? 

 
El 38% de los centros llevan sólo un curso desarrollando el programa y 

el 25% dos cursos.  
  Almería  Cádiz  Córdoba  Granada  Huelva  Jaén Málaga Sevilla  Andalucía  % 

1 curso 3 6 1 2 4 10 1 3 30 38% 
2 cursos 2 4 0 0 6 5 1 2 20 25% 
3 cursos 1 0 0 2 2 1 1 1 8 10% 
4 cursos 2 3 2 1 1 0 0 1 10 13% 
5 cursos 0 1 1 0 0 3 0 0 5 6% 
más de 5 cursos  0 0 2 0 2 0 1 1 6 8% 
         79 100% 

 

Número de cursos que vienen desarrollando el 
programa en el centro

38%

25%

10%

13%

6% 8%

1 curso 2 cursos 3 cursos 4 cursos 5 cursos más de 5 cursos
 

2.4.3. ¿Volverá a participar el próximo curso? 
 

A esta cuestión contestan afirmativamente el 80% de los centros. 

  Almería  Cádiz  Córdoba  Granada  Huelva  Jaén Málaga Sevilla  Andalucía  % 
Sí 7 9 5 5 11 15 4 7 63 80% 
No 1 5 1 0 4 4 0 1 16 20% 
        TOTAL 79 100% 

 
¿Volverá a participar el próximo curso?:

80%

20%

Sí

No

  
 
 



            
         Dirección General de Innovación  EducativaDirección General de Innovación  EducativaDirección General de Innovación  EducativaDirección General de Innovación  Educativa    

 

FUENTE: CUESTIONARIO DE EVALUACIÓN PROGRAMA DE GEST IÓN SÉNECA 
 

19

4 Valoración y conclusiones 
 

De los resultados analizados se deduce que la participación en este 
programa, sigue siendo mejorable, ya que han participado 92 de los centros 
educativos que atienden alumnado de ese sector educativo, lo que supone una 
disminución de 14 centros en relación con el curso 2006/2007. 
 

Además se destacan las siguientes conclusiones: 
 

o El plazo de inscripción es adecuado, ya que el 95% de los centros 
contestan afirmativamente a esta pregunta. 

o No se destaca ninguna sugerencia para mejorar el formulario, ya 
que solamente 4 responsables responden. 

o Casi la totalidad de los centros, el 99%, recogen el programa en el 
Plan de Centro  

o El 82% de los centros incluye las actividades del programa en el 
Proyecto de Centro o en el currículo educativo. 

o La mayoría (el 85%) sigue afirmando que no se han realizado 
actividades formativas para aplicar el programa. 

o La implicación de los padres y madres ha sido escasa (20%). 
o El 73% de los centros indican que los objetivos se han 

conseguido, con un grado de consecución Medio Alto. 
o Destacan los Ayuntamientos, Centros de Salud y las Asociaciones 

Locales como las instituciones que apoyan el desarrollo del 
programa (suman el 94%). 

o El 81 % declara que todo el profesorado inscrito ha participado. 
o Solo un tercio de los centros, aproximadamente, lo desarrolla en 

su totalidad (el 37%). 
o El 23% de los centros señala la falta de tiempo para desarrollar 

todo el programa. 
o En el mes de enero ya habían recibido el material el 85% de los 

centros inscritos en el programa. 
o Las tres cuartas partes de los centros afirman que este material lo 

han recibido con la antelación suficiente. 
o Más del 80% de los centros valoran el material con una 

calificación igual o superior al aprobado. 
o Del material suministrado para el desarrollo del programa es la 

guía didáctica la más destacada (27%) y el dossier 5 “Relaciones 
personales” (19%). 

o El 60% opina que se deben actualizar los contenidos y formatos 
(40%) o incluir materiales audiovisuales e interactivos (20%). 

o Entre las sugerencias para mejorar el programa están contar con 
más apoyo de profesionales y la actualización del material. 

o Más de la tercera parte de los centros indican que llevan tres o 
más años desarrollando el programa. 
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o En definitiva la valoración que hace el profesorado participante en 

el programa es muy positiva, ya que el 80% de ellos manifiestan 
su intención de seguir participando.  

 


